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ВСТУП

     Актуальність. У історії існує безліч глобальних проблем, які формуються у суспільстві та існують багато часу. Ці проблемі виникають у різних галузях та мають різни напрями. Скільки б людство не накопичувало відкрить, знань, проблеми залишаються існувати. Проблема особистості схильної до протиправних дій, є саме такою проблемою. Дана проблема торкається відразу кілька областей знань, таких як філософія, соціологія, психологія, кримінологія тощо. В нашої роботі розглядаємо цю проблему у ключі психологічних знань.
      Аналіз розвитку теорії особистості у науково-дослідних працях З.Фрейда, Г.Айзенка, К.Юнга, Р.Кеттелла, А.Маслоу, Г.Олпорта, Дж.Міда та Т.Парсокса.
      Дослідженню особистості, особистісних рис та самої структури особистості присвячені теорії та праці таких науковців, як Б.Г. Ананьєв, Л.С. Рубінштейн, О.М. Леонтьєв, Ч. Ломброзо, С.Д. Максіменко, Г.С. Костюк, Л.І. Анціферова, К.О. Абульханова-Славська, В.Т. Циба, К.С. Лебединська та інші. Деякі з авторів вівчали особистість в умовах позбавлення волі. 
      Потрібність вивчення проблеми особистості, схильної до протиправних дій визначається, в першу чергу, проблемами практики боротьби зі злочинністю.
        Вивчення та врахування психологічних особливостей особистості дозволяє встановити відмінності злочинців, від не злочинців, виявити фактори, які мають вплив на скоєння протиправних дій. Тому дослідження в цієї галузі наддадуть можливість визначати напрямки попереджувальної роботи та покращати показники психологічної корекції.
      Чезаре Ломброзо першим почав вивчати особистість, схильну до протиправних дій. Він виділив набір зовнішніх ознак – стигматів, які свідчали про схильність до агресії та насильства завдяки використання антропометричної методики.  Ґрунтуючись на біологічної та спадкової концепціях виникнення схильностей індивіда до злочинів, теорія Ломброзо мала важливе місця, але  була піддана критиці та не увійшла до практики. Це була перша спроба обґрунтувати індивідуальні особливості особистості схильної до протиправних дій.
     Бехтерев В.М., Бехтерев Ю.Ю., Гернат М.Н., Лазурский А.Ф., Ловеч А.Н., Познищев С.В., Петрова І.Н. та інші вчені у 20-40 роках ХХ століття займались вивченням даної проблематики. Вони розглядали типології злочинців через вивчання деформування особистості та ії якостей. Отримала особливе значення соціальна теорія , яка базується на походженні кримінальних властивостей та якостей індивіда.
      Антонян Ю.М., Васильэв В.Л., Ковалев Л.Г., Кубдявцев В.Н., Міньковський Г.М., Сахаров А.Б., Ігорев К.Є., Яковлев А.М. та інші в 60-ті роки ХХ століття почали новий етап у вивчанні злочинної особистості. У цьому етапі вивчення особистості схильної до протиправної дії було у напрямку кримінології та права. Психологічні поняття почали замінюватися кримінологічними та правовими. Увага з психологічних особливостей змістилась на демографічні ознаки, кількість судимостей , важкість злочину.
        Мета. У цьому дослідженні метою ми вважаємо виявити психологічні складові структури особистості, психологічно схильної до протиправних дій.
       Завдання.  Для  вирішення мети у нашому дослідженні нам потрібно розв’язання  трьох завдань.
1. Провести теоретичний аналіз та узагальнення сучасної наукової літератури з зарубіжних та вітчизняних джерел по проблемі особистості, схильної до скоєння злочину;
2. Розробити  психометрично обґрунтований  метод  та процедуру дослідження відповідно мети дослідження.
3. Провести дослідження на основі якого встановити основні складові компоненти та дослідити зв’язки між структурними компонентами особистості, психологічно схильної до протиправних дій.
4. Розробити програму профілактики і корекції поведінки особистості, схильної до протиправних дій.
Об’єктом дослідження є особистість, яка схильна до  протиправних дій.
Предметом  дослідження є структура особистості, схильної до протиправних дій.
Методи дослідження. У нашому дослідженні використанні таки методи:
- теоретичні –аналіз літературних джерел, систематизація та узагальнення;
- емпіричні- Тест-опитувальник Г.Айзенга; Особистісний опитувальник на діагностику типу акцентуації К. Леонгарда - Г. Шмішека; Велика п’ятірка особистісних якостей; Опитувальник визначення рівня невротизма і психопатизації (УНП); Авторська демографічна анкета.
- математичні, методи математичної обробки емпіричних даних- метод порівняльного аналізу отриманих результатів, метод математичної статистики (кореляційний аналіз, метод порівняння). 
База дослідження. Наше дослідження проходило на базі Дніпровської виправної колонії №89 потягом періоду з 2020 по 2021 роки. 
Опис вибірки. Вибірку склало 60 чоловіків. Вікова категорія від 18 до 63 років. Із загальної групи досліджуваних виділили три групи засуджених за принципом скоєних злочинів. 
     Перша група досліджуваних 20 засуджених, які відбувають термін за статтею 115-121 (вбивство). 
     Друга група досліджуваних 20 засуджених, які відбувають термін за статтею 307-310 (вживання та розповсюдження наркотиків). 
     Третя група досліджуваних 20 засуджених, які відбувають термін за статтею 185-191 (дрібне та велике шахрайство, до яких відносяться крадіжки і т.п.).
Практична значущість дослідження:
         1.Встновлено, що у особистості схильної до протиправних дій слід враховувати як біологічні компоненти, так і соціальні. Явного спростування або доказів на користь біологічного або соціального компонентів так і не було знайдено. Теоретичний аналіз надав змогу з’ясувати, що структура особистості злочинця не має особливої різниці від структури особистості, як такої. Встановили різницю в сукупності рис , також у спрямованості особистості схильної до протиправних дій, яка формується в навколишньому соціумі та впливає на інші елементи структури особистості злочинця: характер прояву біологічно обумовлених властивостей, задатків, темпераменту та обсяг знань. 
         2.Виявлено, що найрідше відбувають покарання за усі скоєнні злочини особистості з типом темпераменту сангвінік. У сукупності  досліджуваних переважає помірна інтроверсія, яка включає меланхолічний та флегматичний типи темпераменту, усім групам засуджених притаманні терплячість. Переважним типом акцентованої риси у осуджених став циклотимічний, також дуже велика наявність збудливого та демонстративного типів акцентованости рис характеру особистостей, які відбувають покарання в період проведення дослідження.
        Виявлено, що у засуджених на момент обстеження фон настрою був низький, стійкий. Велика частота зміни настрою та велика залежність від зовнішніх подій та сторонніх думок, велика схильність до протиправних дій завдяки низької педантичності, та великої збудженості, присутня постійна необхідність у ризику, погана уживаються з людьми, притаманні агресивність та спонтанність поведінки.

          3.Доведено, що середній рівень невротизації та психопатизації у засуджених чоловіків за різними статтями не має суттєвих змін. Рівень невротизації знаходиться на межі норми і патології та підвищений рівень психопатизації, що свідчить о тенденціях до емоційної збудливості. Така збудливість в свою чергу, продукує різноманітні негативні переживання, як тривожність, неспокій, напруженість, дратівливість та розгубленість. На цьому тлі у особистості формуються почуття власної неповноцінності, соціальна боязкість та залежність, утрудненість в спілкуванні. 
       Високій рівень психопатизації у осуджених свідчить про легковажність та безпечність, впертості в міжособових взаєминах та холодність в ставленні до людей. При високому рівні психопатизації, такому, як у досліджуваних, властиві тенденції до створення конфліктних ситуацій та непередбачуваності вчинків у засуджених чоловіків.  
        Проведений лінійний кореляційний аналіз Пірсона показав наявність позитивних і негативних кореляцій.
        Зв’язки між шкалами інтроверсії, нейротизму, невротизації та психопатизації за допомогою коефіцієнта кореляції Пірсона відзначили, що існує  достовірний прямий зв'язок між певними доведеними параметрами. Зазначаємо наявність позитивної кореляції між рівнем нейротизму та рівнем інтроверсії. 
      З допомогою лінійної кореляції Пірсона, встановили зв’язки між типами акцентованости та шкалами інтроверсії та нейротизму. Наявні значущі позитивні кореляції між рівнем інтроверсії   та збудливим і демонстративним   типами акцентованих рис. Наявні також позитивні кореляції між рівнем нейротизму та типами акцентованости: гіпертимний, емотивний, педантичний, циклотимічний, демонстративний та збудливий.  
       Встановлено, що у засуджених чоловіків чим вище рівень інтроверсії, тим значно яскравіше будить наявність проявів збудливого та демонстративного типу акцентованости рис характеру. Так само, за високим рівнем інтроверсії з’являється висока ймовірність прояву таких рис характеру особистості злочинця, як  гіпертимного, емотивного, педантичного, циклотимічного, демонстративного та збудливого. 
       Одержані в магістерській роботі результати мають практичну спрямованість у напрямку роботи юридичних психологів та працівників слідчих підрозділів.
       Результати можна застосовувати для психологічної корекції та попереджувальної роботи з особами, які психологічно схильні до протиправних дій, скоєння злочинну, а також пропозиції щодо подальшого використання розроблених рекомендацій.
       Апробація: Результати даної магістерської роботи були обговорені на:
1.Семінарі роботи психологічної служби закладів виправних колоній Дніпровської області. Дніпро, 13 жовтеня 2021року.
2. Засідання кафедри ДСП ФПСР ОНУ імені І.І. Мечникова 20.11.2021року.
       Структура роботи: Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел 76. Загальний обсяг магістерської роботи 85 сторінок. Магістерська робота містить 6 таблиць  та 9 рисунків.
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                                                  ВИСНОВКИ

        Метою дослідження було виявити психологічні складові структури особистості, психологічно схильної до протиправних дій.  На шляху  вирішення мети,  розв’язали  три завдання.
         Провели теоретичний аналіз та узагальнення сучасної наукової літератури з зарубіжних та вітчизняних джерел по проблемі особистості, схильної до скоєння злочину та встановили, що існують різні підходи до вивчення особистості злочинця.
         Проведений аналіз наукових першоджерел дозволяє стверджувати існування трьох різних підходів в дослідженні особистості схильної до протиправних дій, злочинці: в першому підході розглядається особистість злочинця крізь призму релігійних поглядів; у другому підході основа ґрунтується на тому, що особистість схильна до протиправних дій має природжено-обумовлені властивості, тобто біологічні властивості; у третьому підході основа ґрунтується на тому положенні, що суспільство формує особистість злочинця. 
          На основі проведеного аналізу прийшли до висновку, що у досліджені особистості схильної до протиправних дій слід враховувати як біологічні компоненти, так і соціальні. Явного спростування або доказів на користь біологічного або соціального компонентів так і не було знайдено. 
         Теоретичний аналіз надав змогу з’ясувати, що структура особистості злочинця не має особливої різниці від структури особистості, як такої. Встановили різницю в сукупності рис , також у спрямованості особистості схильної до протиправних дій, яка формується в навколишньому соціумі та впливає на інші елементи структури особистості злочинця: характер прояву біологічно обумовлених властивостей, задатків, темпераменту та обсяг знань. 
          Теоретичний аналіз встановив, що порушення у спілкуванні притаманні особистостям схильним до протиправних дій, невміння подивиться на себе з боку, нездатність встановлювати  контакт з навколишнім суспільством. Отже все це існує підлогою для формування відгородженість, замкнутості, агресивності та підозрілості.
          Психологічно-кримінологічний бік теоретичних досліджень демонструє, що особистостям схильним до протиправних дій властиве відчуження, знаходження на виразно соціально-психологічної дистанції до суспільства с його морально-правовими  цінностями.
         На другому етапі було організовано та проведено емпіричне дослідження.  Розробили  психометрично обґрунтований  метод  та процедуру дослідження відповідно мети дослідження. Емпіричний метод дослідження особистості схильної до протиправних дій представлено батареєю тестів: Тест-опитувальник Г.Айзенга; Велика п’ятірка особистісних якостей; Особистісний опитувальник на діагностику типу акцентуації К. Леонгарда - Г. Шмішека;  Опитувальник визначення рівня невротизма і психопатизації (УНП); Авторська демографічна анкета. Які в свою чергу спрямовані на дослідження та емпіричне встановлення: Особистісний опитувальник Айзенка -         виявляють екстраверсії-інтроверсії та оцінку емоційної стабільності-нестабільності, нейротизму особистості злочинця; тест Велика п’ятірка особистісних якостей-спрямовано на експрес-діагностики рівня вираженості п’яти факторів темпераменту та характеру особистості схильної до протиправних дій; Особистісний опитувальник на діагностику типу акцентуації К. Леонгарда- Г. Шмішека (адоптація М.І.Вікдорчика)-          опитувальник призначений для діагностики типу акцентуації особистості;  Опитувальник визначення рівня невротизма і психопатизації (УНП)-        методика призначена для експрес-діагностики, практичної та дослідницької роботи в галузі психогігієни і психопрофілактики захворювань, пов’язаних з певною специфікою умов життя та особливостями праці, зокрема невротичних станів і психопатичних декомпенсацій.
        Батарея тестів забезпечила дослідження показниками типу темпераменту, акцентованости рис характеру злочинця, рівня невротизації та психопатизації, тобто надала можливість встановити чи є в досліджуваних схильність до патологій, та складову структуру особистості. Обрані методики оцінювали  індивідуально психологічні властивості досліджуваних злочинців, що відбувають покарання на момент проведення дослідження. 
         Обрані нами методики мають високу валідність, що допомогло отримати достовірні дані. За допомогою обраних методик виявлені фактори , що сприяють формуванню особистості схильної до протиправних дій, особистості злочинця. Отже,  сукупність обраних нами методик має певну спрямованість,  яка сукупністю різнопланових показників допомогла скласти профіль особистості психологічно схильної до протиправних дій, профіль злочинця, що і є метою нашого дослідження. 
        Провели емпіричне дослідження на основі якого встановити основні складові компоненти та дослідити зв’язки між структурними компонентами особистості, психологічно схильної до протиправних дій.
            Встановлено, що найрідше відбувають покарання за усі скоєнні злочини особистості з типом темпераменту сангвінік. У віці від 18 до 35 років відбувають покарання переважно злочинці з типами темпераменту: флегматики та холерики. У віці від 35 до 55 років відбувають покарання переважно злочинці з типам темпераменту меланхолік. У віці від 55 до 63 років відбувають покарання переважно злочинці з трьома типами темпераменту: холерики, флегматики та холерики. 
          У сукупності  досліджуваних переважає помірна інтроверсія, яка включає меланхолічний та флегматичний типи темпераменту. Що свідчить про  те, що особистості схильні до протиправних дій стримані та віддалені від усіх, крім найблизьких друзів, обмірковують свої дії та планують заздалегідь, серйозно ставляться до прийняття рішень, відносяться з недовірою до раптових спонукань, приділяють важливість порядку у всьому. Дуже контролюють свої почуття, вивести з себе їх важко. Високо цінують моральні норми. Песимістичні у всьому. Аналіз середніх значень типу акцентованости характеру, виявив відмінності між показниками усіх засуджених незначними. Переважним типом акцентованої риси у осуджених став циклотимічний, також дуже велика наявність збудливого та демонстративного типів акцентованости рис характеру особистостей, які відбувають покарання в період проведення дослідження. 
        То що, встановлені особистісні параметри, усім групам засуджених притаманні терплячість. Більш за усіх тривожність, неврівноваженість та емоційність у групи шахраїв, тобто наймолодших злочинців. Найбільше розходження виявилось за шкалами екстраверсія, нейротизм. У засуджених  переважає  високій рівень свідомості та доброзичливості. У шахраїв та у вибірці засуджених за розповсюдження і вживання наркотичних речовин переважає високій рівень спрямованості новому досвіду, навпаки у осуджених за вбивства середній рівень спрямованості новому досвіду. 
           Також виявлено, що у засуджених на момент обстеження фон настрою був низький, стійкий. Велика частота зміни настрою та велика залежність від зовнішніх подій та сторонніх думок, велика схильність до протиправних дій завдяки низької педантичності, та великої збудженості, присутня постійна необхідність у ризику, погана уживаються з людьми, притаманні агресивність та спонтанність поведінки.
        Було емпірично встановлено, що середній рівень невротизації та психопатизації у засуджених чоловіків за різними статтями не має суттєвих змін. Рівень невротизації знаходиться на межі норми і патології та підвищений рівень психопатизації, що свідчить о тенденціях до емоційної збудливості. Така збудливість в свою чергу, продукує різноманітні негативні переживання, як тривожність, неспокій, напруженість, дратівливість та розгубленість. На цьому тлі у особистості формуються почуття власної неповноцінності, соціальна боязкість та залежність, утрудненість в спілкуванні. 
       Високій рівень психопатизації у осуджених свідчить про легковажність та безпечність, впертості в міжособових взаєминах та холодність в ставленні до людей. При високому рівні психопатизації, такому, як у досліджуваних, властиві тенденції до створення конфліктних ситуацій та непередбачуваності вчинків у засуджених чоловіків.  
         Проведений лінійний кореляційний аналіз Пірсона показав наявність позитивних і негативних кореляцій.
         Зв’язки між шкалами інтроверсії, нейротизму, невротизації та психопатизації за допомогою коефіцієнта кореляції Пірсона відзначили, що існує  достовірний прямий зв'язок між певними доведеними параметрами. Зазначаємо наявність позитивної кореляції між рівнем нейротизму та рівнем інтроверсії. Отже, іншими словами, чим вище показники шкали нейротизму, тим більша ймовірність одержання великих показників шкали інтроверсії у засуджених чоловіків злочинців.
      З допомогою лінійної кореляції Пірсона, встановили зв’язки між типами акцентованости та шкалами інтроверсії та нейротизму. Наявні значущі позитивні кореляції між рівнем інтроверсії   та збудливим і демонстративним   типами акцентованих рис. Наявні також позитивні кореляції між рівнем нейротизму та типами акцентованости: гіпертимний, емотивний, педантичний, циклотимічний, демонстративний та збудливий.  
      Таким чином, емпіричним шляхом встановлено, що у засуджених чоловіків чим вище рівень інтроверсії, тим значно яскравіше будить наявність проявів збудливого та демонстративного типу акцентованости рис характеру. Так само, за високим рівнем інтроверсії з’являється висока ймовірність прояву таких рис характеру особистості злочинця, як  гіпертимного, емотивного, педантичного, циклотимічного, демонстративного та збудливого. 
      Також було встановлено зворотній зв'язок. Відзначено наявність негативної кореляції між рівнем інтроверсії та дистимічним типом акцентованости характеру особистості злочинця у нашому досліджені. Таким чином, це означає, що чим вище показники шкали інтроверсії, тим менш ймовірність прояву дистимічних рис характеру особистості злочинця.  
       Отже, на підґрунті дослідження бачимо наявність подальшого дослідження у засуджених ціннісно –мотиваційної сфери. Тому що, ця сфера відкрила відмінності між вибірками засуджених. Так само, допускаємо проведення лонгітюдного методу, у зв’язку з тим, що за його допомогою можливо отримати інші результати.  
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